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C O N S E I L  F É D É R A L  
Procès-verbal de la séance du 10 novembre 1 9 1 9 1

Vorarlberg

Geheim  Politisches Departement. Antrag vom 5. November 1919

Das politische Departement gibt in seinem Antrag einen kurzen Überblick 
über die Entwicklung der Vorarlberger-Frage und hebt namentlich hervor, dass 
gegenwärtig Deutschland sowohl in bezug auf die Lieferung von Nahrungsmit
teln und den Ausbau der Wasserkräfte als auch in politischer Beziehung die 
grössten Anstrengungen mache, um den Anschluss Vorarlbergs an Deutschland 
zu sichern und zu beschleunigen. Deutschland sei vollkommen bereit, sich das 
Vorarlberg anzugliedern. Der unausweichliche Zusammenbruch und Zerfall 
Österreichs sei in allernächster Zeit zu gewärtigen und Vorarlberg, das leiden
schaftlich zur Schweiz neige, sei durch seinen bisherigen Misserfolg in der 
Schweiz entmutigt. Es sei daher dringend geboten, in dieser Stunde einen Schritt 
zur Aufrichtung der Stimmung in Vorarlberg zu tun. Diese Erwägungen führen 
zu dem Antrag, das politische Departement zu ermächtigen, dem Landeshaupt
mann von Vorarlberg kategorisch zu erklären, für den Fall, dass Vorarlberg sich 
durch eine Selbständigkeitserklärung, oder in Folge der Umstände von Öster
reich trenne, werde die Schweiz ihm ihre materielle, moralische und politische 
Unterstützung angedeihen lassen, bis die Frage seiner Zugehörigkeit entschie
den sei.

In der Beratung wird geltend gemacht, die Volksstimmung in der Schweiz sei 
noch keineswegs überwiegend für den Anschluss des Vorarlbergs. Ein kleiner 
Teil der Bevölkerung sei vielleicht durch die Agitation der Presse in den letzten 
Wochen für den Anschluss gewonnen worden, grosse Volkskreise in allen Teilen 
des Landes wollen von dem Anschluss entweder überhaupt nichts wissen oder 
stehen der Frage gleichgültig gegenüber. Die materielle Versorgung des Vorarl
bergs mit Lebensmitteln, Petroleum, Benzin und Kohlen, würde nach approxi
mativer Schätzung die Schweiz monatlich etwa 5 Millionen Franken, im Jahr also 
60 Millionen Franken kosten. Hinsichtlich der Nahrungsmittelversorgung liesse 
sich prüfen, ob nicht die Monopolwaren zum selben Preis an Vorarlberg abgege
ben werden könnten, zu dem sie in der Schweiz in den Handel gelangen. Eine 
weitere Frage wäre, ob man dem Vorarlberg tatsächlich einen gewissen Kredit 
einräumen solle, was aber unter der Hand geschehen müsste. Der Vorsteher des 
Volkswirtschaftsdepartements beantragt schliesslich, das Ernährungsamt zu 
beauftragen, eine Zusammenstellung darüber zu machen, welche Quantitäten an 
für das Vorarlberg nötigen Waren die Schweiz liefern könne, ob hiefür die Geste- 
hungspreise oder die Preise, zu welchen diese Waren an den Schweiz. Konsumen-

1. Etait absent: F. Calonder.
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ten abgegeben werden, verlangt werden sollen, welche Belastung sich hieraus für 
die Schweiz ergeben würde, und ob die Schweiz dem Vorarlberg einen Kredit 
eröffnen könne.2
Diesen Antrag erhebt der Rat zum Beschluss.

2. Pour la même question, cf. aussi n° 150.
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L Adjoint à la Division des Affaires étrangères du Département
politique, Ch.L.E. Lardy, au Ministre de Suisse à Vienne, Ch.D. B our cart

L 111.My Berne, 10 novembre 1919

Nous vous remercions vivement de votre lettre C. 16.19.150 du 4 novembre,1 
concernant les affaires du Liechtenstein, et nous nous empressons de vous faire 
savoir ce qui suit:

Pendant la seconde quinzaine d’octobre, nous avons sondé discrètement les 
Gouvernements de France, d’Angleterre, d’Italie et d’Allemagne pour savoir 
s’ils seraient d’accord avec une représentation par la Suisse des intérêts du Liech
tenstein. Toutes les réponses ont été favorables: l’Angleterre a suivi de près les 
autres pays. Nous avons alors adressé, soit par l’intermédiaire de nos Légations, 
soit par celui des Légations étrangères accréditées à Berne, soit enfin directe
ment, une note aux Puissances, note à laquelle nous avons annexé une copie de la 
note2 du Chargé d’Affaires du Liechtenstein qui nous demandait d’assumer les 
intérêts de son pays.

Il s’est seulement présenté une petite anicroche au dernier moment au sujet de 
la France. M. Beck, Chargé d’Affaires du Liechtenstein, a manifesté une certaine 
hésitation, en déclarant qu’il ne savait pas si son Gouvernement voulait ou ne 
voulait pas se faire représenter directement à Paris. Comme sa note mentionnait 
expressément que l’Autriche et la Tchécoslovaquie étaient les seuls pays à excep
ter de notre représentation, nous ne lui avons pas caché que ses hésitations post
humes nous paraissaient bizarres. Nous avons pu constater ce matin, tant par 
votre lettre que par des explications apportées par M. Beck, qu’il y avait eu là une 
confusion de sa part et que le Liechtenstein désirait se voir représenter par nous 
aussi à Paris. Dans ces circonstances, nous avons fait à Paris comme ailleurs la 
démarche officielle, et nous n’avons pas lieu de croire qu’elle rencontre où que ce 
soit un accueil défavorable.

En ce qui concerne les relations internes entre le Liechtenstein et la Suisse, 
nous attendons que la Principauté nous désigne son ou ses délégués.

1. Cf. n° 138.
2. Cf. n° 120.
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